



Участники митинга

Вспомнили Афганистан

Шесть свечей

11 часов 15 февраля 2016 года – в День памяти воинов-интернационалистов – у мраморной плиты памятника «Скорбящая мать» собрались ветераны боевых действий, военной службы и МВД, старшеклассники школы №4 г.Лыскова и пенсионеры, чтобы отметить 27-ю годовщину вывода Ограниченного контингента советских войск (ОКСВ) из Афганистана. Митинг открыл заместитель главы районной администрации А.В.Нагорнов:

– Вспомним всех наших ребят, выполнивших свой интернациональный долг с честью и мужеством! И скрбим о тех, кто не вернулся с полей сражений афганской войны, где столкнулись интересы СССР и США. Хочу выразить слова огромной благодарности за ваши патриотизм и профессионализм, за вашу активную жизненную позицию!

Ведущий митинга В.Варзин предоставил слово начальнику отдела Нижегородского военкомата по Лысковскому району А.В. Медведеву:

– Наш народ хорошо помнит эту войну и мужество солдат и офицеров. Пожелаю ветеранам боевых действий здоровья, а всем – мирного неба над Родиной!

От имени участников афганской войны выступил председатель первичной

организации участников боевых действий района А.В.Овсянкин, затем – председатель Лысковского землячества, генерал-майор в отставке А.В.Тарасов. Своими воспоминаниями о военной службе в Афганистане, охране стратегического перевала Саланг, боевых операциях, в которых участвовала возглавляемая им разведгруппа, рассказал полковник в отставке С.И. Шеридода.

А.В.Медведев и А.В.Тарасов вручили воинам-афганцам медали «В память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане» и живые гвоздики. В этот день награды были вручены С.А.Болбашеву, И.А.Воронину, В.А.Костыгину, В.А.Плотникову, А.Ф.Рябову, О.А.Сухову, В.В.Чалкову, А.Н.Шилину и П.Т.Суслову. Отмечу, памятные медали председатель районного совета ветеранов войны и труда А.И.Быков заказал на одном из московских предприятий, и получили их ветераны Пограничных войск, которые в составе мангрупп принимали участие в боевых действиях на территории ДРА.

Творческий коллектив РДК (молодой депутат гордумы и директор Р.Ерохина) подготовил для ветеранов небольшую концертную программу, где с песнями выступили Е.Шаталова, Е.Варзина и С.Финоедов, Е.Бадонышева и ансамбль «Русская песня».

После минуты молчания,

которую отмерил ленинградский метроном, и траурного салюта ветераны афганской войны зажгли и возложили к памятнику, где в почетном карауле застыли юнармейцы ЛАТТ, шесть траурных свечей. А потом сфотографировались на память.

3.333 дня и ночи

бушевала на огненной земле горной страны самая длинная война XX века – афанская. За девять долгих лет через ее горнило, с 25 декабря 1979-го по 15 февраля 1989 года, в составе ОКСВ в Демократической Республике Афганистан прошли военную службу 620 тыс., в Пограничных войсках и других подразделениях КГБ СССР – 9 тыс., во Внутренних войсках и МВД – 5 тыс. чел. 417 военнослужащих пропали без вести или попали в плен, 119 из них были освобождены. Кроме военнослужащих 40-й армии в ДРА находились военные советники, переводчики, партийные и комсомольские работники, гражданские специалисты, артисты, журналисты, дипломаты.

Если говорить о Горьковской области, то в Афганистане воевали 6500 солдат и офицеров, 3021 из них награжден орденами и медалями СССР и ДРА. Из этого количества 189 человек погибли, 835 были ранены, контужены, 155 чел. стали

инвалидами. В Лысковском районе проживают 80 ветеранов афганской войны.

Советские солдаты и офицеры ОКСВ за все время боевых действий показывали образцы мужества и героизма, как их отцы и деды в годы Великой Отечественной войны. Вот несколько малоизвестных эпизодов афганской войны.

21 января 1980 года старший сержант 317-го гвардейского воздушно-десантного полка Николай Чепик погиб, подорвав себя гранатой вместе с душманами во время Кунарской операции в районе кишлака Шинкорак.

Свой подвиг совершил подполковник ВВС Анатолий Левченко, когда в провинции Парван недалеко от перевала Саланг 27 декабря 1985 года на подбитом духами горящем самолете прорвали позиции противника.

21 января 1987 года в районе кишлака Абдибай старший лейтенант Константин Павлюков (ВВС 40-й армии) выбросился из подбитого самолета с парашютом и героически погиб, подорвав себя гранатой вместе с окружающими его врагами.

Напомню, что на огненной земле Афганистана совершили подвиги 86 военнослужащих ОКСВ, которым Родина вручила медали «Золотая Звезда» Героев Советского Союза (26 – посмертно).

(Окончание на 5-й стр.)

Вспомнили Афганистан

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

По мнению военных экспертов, девятилетняя война ОКСВ в ДРА надолго затормозила продвижение исламского фундаментализма, не пустив зеленое знамя ислама к нашим среднеазиатским республикам. И не дала распространиться по миру огромному количеству наркотиков растительного происхождения, таких, как героин. Ныне Афганистан прочно удерживает первое место по выращиванию и изготовлению этого смертоносного зелья.

Ни тыла, ни фронта

Военная служба нынешнего жителя с. Красный Осек полковника в отставке С.И.Шеридоды в Афганистане продолжалась два года, два дня, 36 часов и 8 минут. Ведь каждую минуту на той войне, где не было ни флангов, ни тыла,

ни фронта, могла случиться беда. В то время сложилась тяжелое положение на стратегической «дороге жизни» Хайрон – Кабул, которая проходила через перевал Саланг. Его и тоннель охранял 122-й мотострелковый полк (МСП) 40-й армии. Тогда в помощь полку и направили специальную команду из 24 разведчиков майора С.И.Шеридоды. Сергею Ивановичу 19 раз пришлось проходить смертельный серпантин подъема к Салангу, где за каждым уступом скалы могли скрываться банды душманов, поджидающие армейские автоколонны.

23 марта 1984 года в ущелье Чандарон группа разведчиков вышла на боевую операцию, чтобы разведать места скопления и базы боевиков, собрать информацию для нанесения по ним бомбоштурмового удара авиации. Из-за утечки информации их группа попала в засаду. Однаждать часов пролежали разведчики под

вражеским огнем, отстреливаясь от душманов, в кромешном аду боя стараясь сохранить переносную радиостанцию – единственную ниточку связи с внешним миром. Чтобы не повредили пули, ее завалили камнями. Но связаться с командованием 122-го МСП, находившимся в Чирикаре, увы, не смогли. Зато отзвалась наша радиостанция в Баграме, и вскоре над местом боя зависли две «вертушки», которые и вывезли разведчиков из-под огня. За время боя земляк испытал большой стресс и не только поседел, но и получил контузию.

Весной 1986 года командир полка поставил разведгруппе задачу выехать на новых моделях «БТР-60» на боевую операцию по сопровождению автоколонны. Разведчики на броне, внутри – три члена экипажа. Не доехав 1,5 км до Баграма, попали в тщательно подготовленную духовскую засаду. БТР подорвался на мине, чет-



А.В.Медведев награждает медалью А.Ф.Рябова

веро убитых, остальные ранены или контужены. Несмотря на контузию, Сергей Иванович организовал ответный огонь, и все бойцы держались до прихода подкрепления. За эту операцию командование полка пообещало земляку внеочередное звание полковника

и высокую награду Родины. Звание не присвоили, а орден Красного Знамени он получил в Московском кремле. Позже был еще награжден высшей наградой ДРА – орденом Славы Афганистана.

Евгений ФИГИН
Фото автора